68 Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

Cigg arytmetyczny

2.33. 2.35. Ciag (a,) jest okreslony wzorem a,=5n -3, gdzie n & N..
D a) Wykaz, ze cigg (an) jest ciggiem arytmetycznym.
b) Wyznacz pierwszy wyraz i roznice tego ciggu.
¢) Podaj wzér rekurencyjny ciagu (a,)-

a, =2
Odp. b)ay=2,r=5 J a,=
a,.q =a,%5, n2l

. 4-7 .
2.34. 2.36. Dany jest cigg (bn) okreélony wzorem b, =~3—n, gdzien € N,.
D a] Wykaz, ze cigg (bn) jest ciggiem arytmetycznym.
b) Zbadaj monotoniczno$¢ tego ciggu.
C) Oblicz big + bzs.

Odp. b) malejacy c) 79

535. 2.37. W nieskoriczonym ciggu arytmetycznym (a,) dane s3 a1 =-85ir =25
Oblicz:

a) wyrazy de, G10 i G27 b) wyraz ogélny ciggu ¢) Oz s1— Gnsa

1 5 5
Odp. a) g =4, a9 =14, 0 =565 b) a, =En—11 c) En—5

2.36. 2.38. Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = n(n + 1), gdzie n € N,.
D a) Wvykaz, Ze cigg (an) nie jest ciggiem arytmetycznym.
b) Drugi i pigty wyraz ciggu (an) s3 odpowiednio réwne pierwszemu i sicdmemu
wyrazr(aw)i nieskofczonego ciggu arytmetycznego (bn). Wyznacz wyraz ogoélny
ciagu (b,).

adp. b) 5,, = 44:1—+ 2, gdzié nenN,

2.37. 2.39. Miedzy liczby 4 i 22 wstaw kolejno piec liczb tak, aby wraz z danymi liczbami
tworzyty rosnacy cigg arytmetyczny.

Odp. 7,10, 13,16, 19

5138 2.40. Pierwszy wyraz skorczonego ciggu arytmetycznego o réznicy 3,1 wynosi 2,3.
Ostatni wyraz tego ciagu jest rowny 48,8. lle wyrazéw ma ten cigg?

Odp. szesnascie



2.39.

2.40.

2.41.

2.42.

2.43,

2.44.

2.45.

2.46.

2. Ciggi

2.41. W skoriczonym ciggu arytmetycznym przedostatni wyraz jest réwny 38, a ostatni
wynosi 41. Wiedzac, ze drugi wyraz tego ciggu jest rowny 5, oblicz liczbe wyrazdw tego ciag.

Odp. czternascie

2.42. Cigg arytmetyczny ma siedemnascie wyrazow. Srodkowy wyraz ciggu jest
rowny 8. Wyznacz réinice tego ciggu wiedzac, ze trzeci wyraz ciagu jest rowny —22,

Odp. r=5
2.43. Wyznacz pierwszy wyraz i réznice ciagu arytmetycznego (a,), jedli:
a) a;+013=14i010+022:10 b) ag"a3:10i205+3a7:37

c)ag+05:24ia3-a5:135 d)ag*05=21iag'05:2146.

Odp. a)alzlﬂ,rzgé b)ar=-3,r=2 ¢){0a=3,r=3)lub(a=21,r=-3)

d) (a1=2,r=7)lub(ay=-93,r =7)

2.44. Oblicz, ile jest liczb naturalnych:

a) nalezacych do przedziatu (200, 895}, ktére sg podzielne przez 4

b) mniejszych od 300, ktére nie sg podzielne przez 7

c) nalezgcych do przedziatu (10, 400), ktérych reszta z dzielenia przez 3 wynosi 2.

Odp. a) 174 b)257 c) 130
. 1 . I
2.45. Wykaz 7e ciag (\/_— 3, J§+4} jest ciggiem arytmetycznym.
3+2

2.46. Wyznacz liczbe k, dla kiorej ciag (3k* — 2k + 3, k° — k + 1, —2k* + k + 5) jest
ciggiem arytmetycznym. Dla wyznaczonej liczby k podaj ten cigg.

Odp. k=-2lub k =3; jedli k = -2, to ciagg ma postaé (19, 7, 75); jesdli k = 3, to cigg ma po-
sta¢ (24, 7, -10)

2.47. Wyznacz liczby x, y tak, aby czterowyrazowy ciag (12, X, ¥ 27) byt ciagiem
arytmetycznym.

Odp. x=17,y =22

2.48. Dla jakiej wartosci x liczby x*, x* + 2, 4 s3 w danej kolejnoéci odpowiednio
pierwszym, trzecim i pigtym wyrazem nieskoinczonego ciggu arytmetycznego (an)?
Dla znalezionej wartosci x napisz wyraz ogdlny ciggu (an).

Odp. Lx=0;a,=n-1,neN, Il.x=2a,=-n+9,n c N, wskazéwka: Wykaz, ze
as + g, = 20;.
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2.47.2.49. Oblicz dtugosci bokéw tréjkata prostokatnego wiedzac, ze te dfugosci usta-

2.48.

2.49.

wione rosnaco tworzg cigg arytmetyczny o réznicy 2.

Odp. 6,8,10

2.50. Suma dwdch pierwszych wyrazéw ciggu arytmetycznego jest rowna 27,
suma dwdch ostatnich wyrazéw wynosi 105. Wiedzac, ze siddmy wyraz ciggu wy-
nosi 30, oblicz:

a) pierwszy wyraz tego ciggu b) liczbe wyrazéw tego ciggu.

Odp. a) a; =12 b) 15Wyrazéw

2.51. W skoriczonym ciggu arytmetycznym (an) dane sa: g, = 2 oraz gg = 22. Oblicz
pierwszy wyraz tego ciggu. Wyznacz liczbe wyrazow ciggu (an) wiedzac, ze ostatni
wyraz wynosi 222,

Odp. @, = -3; ciag ma 46 wyrazow

2.52. Trzy liczby tworza ciag arytmetyczny. Suma tych liczb jest réwna 18, a suma
kwadratéw liczb skrajnych wynosi 104. Wyznacz te liczby.

Odp. 2,6, 10

D 2.53. Wykaz, ze jesli cigg (an), gdzie n € N,, jest rosnacym ciggiem arytmetycz-

nym, to cigg (bn), gdzie b, = 3 — 20, jest ciggiem arytmetycznym malejgcym.

D 2.54. Dany jest malejgcy ciag arytmetyczny (cn), n € N,, oraz funkcja liniowa

f(x) =ax + b, gdziea < 0i b € R. Wykaz, ze ciag (bn), gdzie b, :f(c,,), jest rosna-
cym ciggiem arytmetycznym.

D 2.55. Wykresem funkcji kwadratowe] f(x) = ax’ + bx + ¢, gdzie g, b, ¢ s3 usta-

lonymi liczbami rzeczywistymi, jest parabola zwrocona ramionami do gary. Wykaz,
7e ciag (dn) okreélony wzorem d, =f(n + 1) —f(n), gdzie n € N, jest rosngcym
ciggiem arytmetycznym.

2.56. Liczby catkowite a, b, ¢, d sa pierwiastkami wielomianu W(x) =x*+px* + 9.
Wiedzac, ze ciag (a, b, c, d) jest ciggiem arytmetycznym rosnacym, wyznacz licz-
bya,b,c,d,p.

Odp. a=-3,b=-1,c=1,d=3,p=-10; wskazéwka: Jedli x, jest pierwiastkiem wielomia-
nu W(x), to (—xl) tez jest pierwiastkiem tego wielomianu. Wowczas a = -d, b=-c.
Zapisz wielomian W(x) w postaci iloczynowej W(x) = (x + d)(x + c)(x —c)(x - d)
i oblicz cd.




2.50.

2. Ciggi

Suma poczgtkowych wyrazéw
ciggu arytmetycznego

2.57. Suma n poczatkowych wyrazéw nieskoriczonego ciagu (an) wyraza sie wzo-

_(n+1)(n+2)

rem 8§, = , gdzie n € N,. Oblicz:

a) aq b) SG C) as d) Qg + Q1p + G497 + 013
Nastgpnie wyznacz ogolny wyraz ciggu (an).

Odp. a)3 b)28 ¢)6 d)46,0,=n+1,n>1

2.51. 2.58. Suma n poczatkowych wyrazéw ciagu (a,) wyraza sie wzorem S, = n(n*- 1),
D gdzie n € N.. Wykaz, ze:

2.52,

2.53,

D

2.54,

2.55.

a) a,= 3n(n = 1), gdzien e N, b) ciag (an) nie jest ciggiem arytmetycznym.

2.59. Sume n poczatkowych wyrazéw nieskoriczonego ciagu (an) okresdla wzor
S,=n"—4n, gdzien € N,.

a) Wykaz, ze ciag (a,) jest ciagiem arytmetycznym.

b) Oblicz pierwszy wyraz i roéznice tego ciagu.

Odp. a) wskazdwka: Wykaz, e a,=2n —5,n € N, b)ay=-3,r=2

2.60. Sume n poczatkowych wyrazéw nieskoriczonego ciagu (an) okresla wzor
S,=5n-n’gdziien e N_.
a) Wykaz, ze ciag (a,) jest ciagiem arytmetycznym malejacym.

) Oblicz ayg + @11 + @12 + G713 + 014 + O1s.

b
Qdp. a) wskazowka: Wykaz, zea, =—2n + 6, n € N_. b) -114

2.61. Suma osmiu poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego (an) jest row-
na 17, a suma trzynastu poczatkowych wyrazéw tego ciggu wynosi 32. Oblicz:

a) Qg + Qig + 011 + 015 + Q13 b) a1 C) Qg+ Q41 + 013

Odp. a)15 b)3 ¢)9

2.62. W nieskofczonym ciggu arytmetycznym (bn), nz=1, danesa: b, =-4,r =7.
Wiedzac, ze S, oznacza sume n poczatkowych wyrazéw tego ciggu, oblicz:

a) 525 b) bj_o =+ blj_ 4 b12 L bzs

C) b]_g + b14 + b15 T b22

Odp. a)2000 b)1784 ) 1115
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2.56.

2.57.

2.58.

2.59.

2.60.

2.61.

2.62.

Matematyka. Zbidr zedai dla nauczyciela. Klasa 3.

2.63. Nieskoriczony ciag arytmetyczny (a,) opisuje wzér a, = 24 —4n, n=1.
a) Napisz wzor na sume n poczatkowych wyrazow ciagu (an).

b] Oblicz, ile poczatkowych wyrazéw tego ciggu nalezy wzig¢ do sumy, aby jej
wartosé wynosita 0.

Odp. a) 5,=22n — 2n°,n €N, b) jedenascie poczatkowych wyrazéw

2.64. Dany jest wyraz ogélny nieskoriczonego ciggu arytmetycznego (bn)5
b, = 10,5 — n, n>1.lle poczatkowych wyrazéw tego ciggu nalezy wzigc do sumy,
aby jej wartos¢ byta najwigksza? Podaj te najwigksza wartosé.

Odp. n=10;5,,=50

2.65. Oblicz:
a) —7-4-1+2+5+..+227
b) 82— 102 + 122 - 147 + 16> — 18% + ... + 2012* - 20142,

Odp. a) 8690 b) —2 030 088; wskazdwka: Pogrupuj sktadniki sumy po dwa i zastosuj
do kazdej grupy wzdr skréconego mnozenia na rozniceg kwadratow,

2.66. Oblicz sume wszystkich liczb naturalnych:
a) parzystych, nie wiekszych od 250
b) dwucyfrowych, podzielnych przez 4.

Odp. a) 15750 b) 1188

2.67. Oblicz sume wszystkich liczb naturalnych:
a) mniejszych od 200, ktérych reszta z dzielenia przez 3 jest rowna 1

b) wiekszych od 100 i jednocze$nie mniejszych od 500, ktérych reszta z dzielenia
przez 5 jest rowna 1 lub 4.

Odp. a) 6700 b) 48 000

2.68. Suma szesnastu poczatkowych wyrazéw nieskonczonego ciggu arytmetyczne-
go (an) jest réwna 728. Wiedzac, ze a1 = 63, oblicz pierwszy wyraz i réznice ciggu (an).

1
Odp 0, = 28, r:2§

2.69. Ciag (an) jest skoriczonym ciagiem arytmetycznym, ktorego suma wszystkich
wyrazéw jest réwna 204. Réznica ciggu jest rowna 6, a ostatni wyraz ciggu wyno-
si 49. lle wyrazéw ma ten cigg?

Odp. szeéc



2.63.

2.64.

2. Ciggl

2.70. W nieskoAczonym ciggu arytmetycznym (bn) dane sg: b, = 58 oraz r = -3.
Zsumowano kilkanascie poczgtkowych wyrazéw tego ciggu i otrzymano 578. lle
wyrazéw ciagu (b,) wzieto do tej sumy?

Odp. siedemnaécie_

2.71. Dany jest nieskoriczony ciag arytmetyczny (c,), w ktérym ¢; = 8, r = 3.

D a) Wykaz, e wyrazy ciagu (c,) o numerach parzystych tworza ciag arytmetycz-

2.65.

2.66.

2.67.

2.68.

ny (b,). Podaj réznice ciagu (b,).
b) Oblicz sume czternastu poczgtkowych wyrazéw ciggu (bn).

Odp. a)6 b)700

2.72. Rowerzysta w ciggu pierwszej godziny przejechat 20 km, a w ciggu kazdej
nastgpnej godziny odcinek o 0,75 km krotszy od poprzedniego. Jakg droge pokonat
rowerzysta, jesli w ciggu ostatniej godziny przejechat 17 km?

Odp. 92,5 km

2.73. Wykopanie pierwszego metra studni kosztuje 8 zt, a kazdego nastepnego
0 3 zf drozej od poprzedniego.

a) lle kosztuje wykopanie studni gtebokosci 25 m?
b) Wykopanie studni kosztowato 798 zt. Jaka byta jej gteboko$é?

Odp. a) 1100zt b)21m

2.74. Marek chce przekopaé swoj przydomowy ogrédek warzywny o powierzch-
ni 7,83 a. Pierwszego dnia przekopat 27 m’. Aby przyspieszy¢ prace postanowit
kazdego nastepnego dnia przekopywac o 4 m* ogrédka wiecej niz poprzedniego
dnia. lle najmniej dni musi przeznaczy¢ Marek na wykonanie tej pracy?

Odp. 15-dn'|

2.75. Z petnego pojemnika zaczeta wylewa¢ sie woda. W pierwszej sekundzie
wyptyneto 3,4 litra wody, a w kazdej nastepnej o 0,3 litra mniej niz w poprzedniej.
W ostatniej sekundzie wyptyneto tylko 0,1 litra wody.

a) lle czasu wyptywata woda z pojemnika?

b) Jaka pojemnosé miat pojemnik?

Odp. a) 12 sekund  b) 21 litréw

2.76. Rozwiaz dane réwnanie wiedzac, ze po lewej stronie tego réwnania wyste-
puje suma poczatkowych wyrazéw pewnego ciggu arytmetycznego.
a) 3+5+7+..+x=195
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b) (-12) + (=8) + (=5) + ... + (3x + 1) = 150
Q) 4+8+12 +..+x"=8320

Odp. a)x=27 b)x=10 ¢)x e {-16, 16}

2.77. Suma stu kolejnych liczb naturalnych, ktdre przy dzieleniu przez 7 dajg resz-
te 2, jest rowna 43 950. Wyznacz najmniejszg i najwiekszg z tych liczb.

Odp. 93; 786

2.78. Suma k poczatkowych wyrazéw ciggu (1, 4,7, ) jest 0 5 mniejsza od sumy
k + 4 poczatkowych wyrazow ciggu (20, 21, 22, ) Oblicz k.

Odp. k=27

5+8+11+14+...+(3n+2)

D 2.79. Dany jest nieskoriczony ciag (an), gdzie a, = 5

4n
n € N,. Wykaz, ze ciag (a,) jest rosngcym ciagiem arytmetycznym.

2.80. Oblicz sume stu poczatkowych wyrazéw ciagu (bn), jesli
g 11+16+21+26+...+(5n+6)
a2 5n* +17n

, gdzien € N_.

Odp. 50

2.81. Zbadaj na podstawie definicji monotonicznosc ciggu (cn), gdzie

3+10+17+24+...+(7n—4) _ o
c = in e N,.Czy ciag (c,) jest ciagiem arytmetycz-

. 14n* +5n—1
nym? Odpowiedz uzasadnij.

Odp. Ciag (cn) jest rosnacy i nie jest ciggiem arytmetycznym.

D 2.82. Wykaz, ze jesli sz6sty wyraz nieskoniczonego ciggu arytmetycznego jest row-

ny zero, to suma jedenastu poczatkowych wyrazéw tego ciggu tez jest rowna zero.

D 2.83. Wykaz, ze suma dwudziestu poczatkowych wyrazéw nieskoriczonego ciggu

arytmetycznego (an), n € N, jest cztery razy wieksza od sumy g¢ + a7 + gg + ... + 05,

2.84. W ciagu arytmetycznym o nieparzystej liczbie wyrazéw suma wyrazéw sto-
jacych na miejscach nieparzystych jest rowna 44, a suma pozostatych wyrazow
wynosi 33. Oblicz wyraz $rodkowy i liczbe wyrazéw tego ciggu.

Odp. wyraz $rodkowy jest rowny 11; ciag ma siedem wyrazow




